



乡村振兴第一线

广东首个南药展厅在梅州平远建成开馆

南药种植带动5万人增收致富

文/图 羊城晚报记者 危健峰
通讯员 朱双玲 朱维佳 袁志鹏

7月12日，梅州市平远县举行2021年第二批重大项目集中签约开工竣工系列活动，共有36个项目集中签约、动工、竣工，总投资超105亿元。其中，位于平远高新区内的平远县南药省级现代农业产业园展厅建成开馆，这也是广东省的首个南药展厅。

平远南药品种丰富质地上乘

记者在平远县南药省级现代农业产业园展厅看到，展厅内容分为政策指导、产业发展、龙头带动、南药起源、绿色种植、科研创新、产品矩阵、产业展望、中医药科普教育基地等九大板块，以声、光、电等多种现代化手段集中展示了平远南药产业园及梅片产业近年来所取得的发展成就。

广东是岭南医学的故乡、南药的主产地，中药材资源达2600多种。在广东的南药文化发展进程中，梅州南药独树一帜。得益于优越的自然条件，梅州平远出产的南药品种丰富，质地上乘。凭借仙草种植，平远还获得“中国仙草之乡”“凉茶专用药材生产示范基地”等荣誉称号。

记者注意到，在平远南药族群中，南药梅片首屈一指。梅片即天

村民种植梅片树乡村变化大

然冰片，学名“右旋龙脑”，是国内200多种名优中成药的主要成分，历来都被视为珍品。20世纪80年代，中科院华南植物研究所在梅州等地发现含天然冰片的植物种源，其中梅片植物含量与印尼产地的纯度一致。

2012年，由梅州平远乡贤投资的广东华清园生物科技有限公司的科研团队，成功培育出优质梅片种苗，推广轻基质育苗技术及丰产栽培技术，建立种质资源库，并成功研发梅片提取提纯专利设备。梅片树提纯的右旋龙脑纯度可达99.9%，研发的梅片高新技术产品涵盖医药、护肤、美体、日化、洗护、养生等多个领域，天然冰片被认定为医药类优秀新产品和广东省名牌产品。

乡村振兴关键是产业振兴。2019年，平远县南药产业园入选广东省级现代农业产业园建设名单，以梅片种植和研发为核心的华清园成为牵头实施主体，通过政府、企业、银行的三方协作，有效带动平远县37个村级集体经济共同发展，并探索出“订单保价收购+研发技术支持+社会服务体系”保姆式联农机制，直接带动5万人增收致富。

据统计，目前，平远南药种植面积5300多公顷，产值达7.3亿元，其中，梅片树原料林2000多公顷，产值达2.5亿元。根据规划，至2030年，梅片树种植面积可达6600公顷，将建成全国最大的梅片树原料林种植基地，届时产值或将突破50亿元。

梅州平远36个重大项目集中签约开工竣工

总投资超105亿元

羊城晚报讯 记者危健峰，通讯员朱双玲、朱维佳、袁志鹏报道：7月12日上午，梅州市平远36个项目集中签约、动工、竣工，项目总投资超105亿元。据了解，这36个项目涵盖实体经济、交通公路、医疗卫生、供电供水、红色文化等领域，其中签约项目共10个，投资额约13亿元；开工项目共9个，投资额约54亿元，竣工项目共18个，投资额约38亿元。

近年来，梅州平远秉持“产业兴县、项目为王、园区为母、企业第一”发展理念，以加大外出招商力度、深入开展“拔硬钉子、啃硬骨头”专项行动等具体举措抓紧抓实抓好重大项目建设，全力推动经济社会高质量发展，充分发挥梅州平远省级高新技术产业开发区的优势，聚焦新能源、新材料、中医药、装备制造等产业链，推动总投资35亿元的广东能源平远光伏复合项目、总投资10亿元的威华高性能覆铜板项目以及广东药庄、建艺地球仓等一批投资规模大、科技含量高、经济效益好的项目纷纷落地。

此外，竣工项目中还有总投资2497万元的红四军纪念馆改陈布展工程及新时代红色文化讲习所项目。该馆建筑面积约1260平方米，共八个展区，展出大量红四军历史文物和图片资料，并通过油画、连环画、艺术场景、场景复原以及VR、环幕等高科技的声光电技术，是全国唯一以红四军为主题的爱国主义教育基地，也是平远最具代表性的红色名片。

潮惠高速志愿者举办助农活动
与天气赛跑摘大冬瓜
“线上线下”助农增收

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员蔡丹丹、陈杨析摄影报道：“多亏你们，不然单靠我们自己，怕是很多冬瓜都要被这雨水给泡烂了……”近日，揭阳市揭西县金和镇山湖村农户杨文章握着一名潮惠高速志愿者的手，连连称赞他们为农户做实事办好事的爱心举措。

原来，由于近期雨水连绵，刚摘掉“贫困帽”的山湖村群众面临着地里的冬瓜来不及采摘、销售压力大等难题。潮惠高速党总支在获悉相关情况后，组织开展了“潮惠高速办实事，盛夏助农正当时”爱心采购活动，为山湖村群众“摘掉烦恼、搬走难题、带来收入”。在潮惠高速党总支的带领下，志愿者们纷纷当起了“搬运工”，与天气赛跑，抓紧时间帮忙采摘冬瓜。

“大家好，我是潮惠高速一名收费员，也是喝着山湖村的水长大的‘家己人’。今天，我为家乡好物代言……”镜头前的杨佳娜，虽然是第一次直播带货，却毫不怯场。据介绍，通过“互联网+特色农产品”的模式，潮惠高速为山湖村引入“直播带货”的新型销售路线，使当地获得外界更多的关注度，让越来越多的外地人了解山湖村、了解当地特色，真正实现本土农产品快速“出村进城”。



志愿者帮忙采摘大冬瓜



东莞茶山镇创新管理模式，全面提升基层治理和服务工作水平

“物业管理联席制度”解决社区烦心事

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员茶宣摄影报道：如何推动小区物业管理规范化，有效地解决居民的烦心事？记者12日从东莞市茶山镇获悉，该镇正在通过建立“物业管理联席制度”、在小区内设党群服务站等方法，全面提升基层治理和服务工作水平。

丽江豪园小区是茶山镇目前入住率最高、面积最大的小区，常住户数2400余户，常住人数达8400余人。因为建成时间较早，小区部分原有配套设施难以满足现有居民的需求，例如，小区燃气管道及供气设备老化存在一定安全隐患。但由于住户对转换天然气存在不同意见，该项隐患的整改进度较慢。

为了保障小区居民生命财产安全，在近日召开的茶山镇第三季度物业管理联席会议上，镇房管所、城管分局、应急管理局等茶山物业管理联席制度成员单位，与小区物业管理方进行了专题研究探讨。会议确定，一是由相关职能部门联合发布通告，告知小区居民目前燃气管道存在的隐患状况；二是小区和燃气公司

尽快完成价格评估，并签署整改合作协议；三是由小区党支部发动小区党员发挥带头作用，选取整改意向较高的楼栋召开动员会，作为更换天然气管道的样板，从而推动整个小区的整改工作。

茶山镇房管所所长王海霞表示，将把该小区燃气管道问题列入重点整改事项，联动物业管理联席制度的成员单位，做好跟踪监督，保障燃气整改工程有效落实到位。

据了解，茶山“物业管理联席制度”成员单位，包括房管、住建、市场监管、城管、公安等11个部门以及属地村（社区）。联席会议每季度召开一次，聚焦人民群众关注的突出问题或业委会、物业管理方在参与社区治理过程中遇到的难题，发挥联动机制，解决小区居民的急难问题，推动小区物业管理规范化，有效提升了基层治理工作水平，提升了小区居民的幸福感。

除了“物业管理联席制度”，为加强小区的管理和服务，茶山镇还率先在丽江豪园小区建成了党群服务站，由茶溪社区党群服务中心负责管理，实施“党建+小区管理”模式，解决群众“急难愁盼”问题，并开展精神文明建设、疫情防控、消防安全宣传等“我为群众办实事”活动，切实为群众办实事，解难题。

丽江豪园小区党支部书记张彩萍说：“我们会发动住户中的党员带头参与小区的管理。对于住户反映集中的难以解决的问题，我们也会跟社区居委会和房管等部门联系，在他们的帮助下，很多问题都得到了有效的解决。”

就业人口超1240万
达到历史最高水平

深圳今年第二批企业技术改造扶持计划拟资助名单出炉

727个项目可获2.95亿元资助

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，深圳市工信局发布今年第二批企业技术改造扶持计划拟资助名单，“超大规模集成电路高端内存存储器封装测试技术改造四项项目”等727个技术改造投资项目被列入拟资助计划，总资助金额约2.95亿元。

根据《深圳市技术改造倍增专项操作规程》，深圳市支持企业为扩大再生产，运用新技术、新工艺、新设备、新材料、新模式，开展对生产制造环节现有设施、工艺条件及生产服务能力进行改造

升级。并且，深圳市鼓励企业技术改造向研发、设计、制造、营销、服务等全流程延伸，重点支持深度运用工业互联网、大数据、5G、人工智能等新一代信息技术，开展互联网+协同制造、制造工艺系统和管理系统的智能化改造。

在扶持标准上，采用事后扶持的方式，单个项目按照不超过申报单位上年度实际完成技术改造投资额（含制造及配套环节投入）的10%给予扶持，且年度最高不超过1000万元，其中对固定资产投入的扶持比例不少于80%。

在此公示的拟资助计划表格中，共包含有727个技术改造投资项目，拟资助金额共计约2.95亿元。比如，沛顿科技（深圳）有限公司的“超大规模集成电路高端内存存储器封装测试技术改造四项项目”、比亚迪汽车工业有限公司“2020年比亚迪汽车工业有限公司技术改造投资项目”、三赢科技（深圳）有限公司的“智能检测贴合技术改造”等7个项目，拟资助金额均为500万元。

佛山参与《中国医生》联合摄制

在放映环节，不少影院加密电影排片场次

羊城晚报讯 记者张闻报道：进入7月，一部催泪大电影《中国医生》打响了今年暑期档“第一枪”，该片讲述新冠肺炎疫情初期医护人员在湖北抗疫的故事。该片也是佛山市市委宣传部文艺精品扶持重点项目，佛山市参与了该片的联合摄制。

《中国医生》是佛山市委宣传部文艺精品扶持重点项目，佛山市参与了这个国家重

影企业也参与了后期制作。在放映环节，佛山不少影院都加密了电影排片的场次，排片普遍从早上的10点20分到晚上10点25分，每隔45分钟都会有一场，用以致敬医护人员的辛苦付出。

《中国医生》以武汉金银潭医院核心故事为背景，以武汉医护人员、广东援鄂医疗队及全国各省市援鄂医疗队为人物原型，讲述疫情初期医护人员在湖北抗疫的故事，重点

展现了一群默默奉献的援鄂医疗队员。电影采用了之前《中国机长》的原班人马，张涵予、袁泉、朱亚文、易烊千玺、张子枫均参与了拍摄，此外，还有李沁、张天爱、梅婷、宋佳、俞飞鸿、倪虹洁等知名演员友情客串。

《中国医生》一经推出，立刻受到全网一致好评。据媒体报道，该片上映首日就拿到了票房破亿的好成绩。钟南山、张文宏均对该片点赞。



丽江豪园小区党支部向居民宣传“严禁电动车上楼”